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0 noua casă o eparhiei Clujului 
Consistorul nostru, în şedinţa plenară din 25 

August a. c., a cumpărat casa din str. Avram 
Iancu Nc. 6, în care fusese instalat căminul 
studentelor care cămin s'a desfiinţat. Casa 
va fi folosită pentru trebuinţele academiei teo
logice, care avea neapărată nevoie de dânsa, 
pentru a-şi plasa aci şalele de învăţământ şi 
locuinţe pentru profesori. 

Şi aceasta se va putea realiza încă acum la 
începutul anului şcolar, fiind casa complet eva
cuată. 

De şase ani, de, când s'a inactivat eparhia 
noastră, aceasta e a şasa realitate cumpărată 
de Consistorul nostru. Valoarea imobilelor 
noastre se urcă, după preţul de azi, la circa 
nouă milioane lei. 

Gând ne aducem aminte de ziua de 15 Oct. 
1919, ziua în care şi-a început Consistorul no
stru activitatea şi P. S. Sa episcopul nostru, 
atunci asesor delegat cu conducerea eparhiei, 
a trebuit să stea cu tot bagajul eparhiei câteva 
zile în vagon şi numai cu multă trudă s'a pu
tut instala într'o modestă locuinţă cu chirie, — 
suntem: mulţumiii în sufletul nostru şi dăm 
laudă lui Dumnezeu şi oamenilor buni, cari nu 
ne-au denegat ajutorul lor preţios, că am ajuns 
să dovedim şi celor mai pesimişti, ce se poate 
face prin bună chiverniseală, cruţare, înţelegere 
frăţească şi conlucrarea armonică a tuturor 
factorilor din eparhie. Meritul principal revine 
şi aci P. S. Sale vrednicului nostru episcop Ni-
colae, care n'a cruţat trudă şi osteneală, ci cu 
o stăruinţă fără pereche şi demnă de admiraţie, 
a pus eparhia aceasta pe baze tari şi solide, 
cari îi garantează existenţa şi prosperitatea si
gură din viitor. 

Din alte părţi avem veşti, că instituţii create 
din agoniseala şi cruţarea antecesorilor se mi-
stue şi se destramă, în loc să sporească, iar 

organele de control, deşi văd risipa, nu îndrăs-
nesc să ridice glasuri de protestare. Este o do
vadă şi mai mult că instituţiile obşteşti nu se 
cârmuesc cu fanfaronade şi vorbe umflate, ci 
prin muncă stăruitoare „din straja dimineţii 
până în noapte". 

Astra la Reghin 
— Constatări şi observaţii. — 

A trecut cu bine şi adunarea generală a 
„Astrei" cu şedinţele şi serbările ei. Ceice se 
bucură mai mult, şi de reuşită Şi de, sfârşirea 
lor, sunt înşişi reghienii, din şi înafară de comi
tetele de organizare. Pe ei i-a frământat săp
tămâni întregi grija reuşitei. Bucuria şi uşurarea 
simţită, membri comitetelor locale, în frunte cu 
preşedinţii, alături de autorităţi şi câţiva repre
zentanţi ai saşilor, au sărbătorit-o după obiceiu, 
cu .o cină comună, la care s'a servit sub forma 
unei gustoase mâncări, carnea porcului sălbatic 
purtat de grupul vânătorilor în conductul etno
grafic. S'a mâncat mai bine, mai cu ticneală 
ca la banchet, şi în general s'a vorbit şi mai 
bine, căci ce a fost spus, a fost mai sincer 
spus. S'au \inut toasturi de sincere mulţumiri 
şi laude meritate tuturor con lucrătorilor lin 
oraş şi provincie, încheiate de primarul Popesiu 
cu relevarea simţului de bună înţelegere de care 
au fost animaţi toţi cei ce au avut şi cel mai 
mic rol; fără aceasta nici nu s'ar fi putut face 
nimic. Constatare foarte justă. 

Adunarea „Astrei" a prileijuit de fapt mult 
simţ de bună înţelegere reghienilor, aşa de pu
ţin înţeleşi între ei, şi i-a făcut pe majoritatea 
lor să lucre mână în mână timp de aproape 
cinci săptămâni, producând rezultatul unei fru
moase serbări. E drept, că în această conlucra
re — din cauza unor duşmănii prea de moarte 
— nu s'a cerut, cu intenţiune, concursul preţios 
al unui notar public, fost prefect, al 
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fost deputat şi al unui director de liceu. încerca
rea unora de a forţa cererea concursului lor s'a 
făcut prea târziu. In Provincie se face politică 
mai mult de înjurătură şi înduşmănire nemoti
vată, decât încălzindu-se de anumite principii 
bine precizate şi care Pot ţinea pretenia şi chiar 
celui mai mare contrar politic, neconfundat — 
cum se confundă — cu contrarul personal. 

Repet încă odată că din partea contribuţiei 
reghienilor, serbările au reuşit numai datorită 
trezirii şi lucrării simţului de bună şi românea
scă înţelegere, întregit cu concursul nepreţuit 
al autorităţilor locale şi al publicului ospitalier. 
Toţi care nu au putut să se subordoneze acestei 
porunci şi au rămas îmbrăcaţi în haina sufle
tească de toate zilele, concursul lor nu le-a fost 
de nici un folos. Păcat că simţul bunei înţele
geri şi al conlucrării, e simţul de zile mari al 
multora dintre noi, ca simţ al apărării în caz 
de primejdie, a patriei, al neamului sau al or
goliului naţional chiar şi local cum a fost la Re
ghin. 

Nu pătrunşi de acelaş simţ de bună înţelegere 
pe terenul neutral al culturii, au venit o parte 
din oaspeţii adunării din Reghin. Norocul a fost 
că nu li s'a potrivit socoteala de acasă cu cea 
din târg. Clicaşii, ca în tot locul la noi în Ar
deal, nu puteau să fie decât tot cei mari în gură 
şi slabi în fapte. Tineri la minte pe toate tere-
nele vieţii publice, doritori de distrugere a tot 
ce nu e pe placul colţului politic al lor. Astra prin 
membrii ei cuminţi, a ştiut să înfrunte Şi să 
biruie asaltul politic — foarte nepoliticos, — aşa 
cum au ştiut să biruie în rândul trecut şi cel 
confesional, descălecat din aceiaşi tabără de 
clicaşi care se simt şi azi minoritari ca români 
în România mare. 

Astra şi în deosebi preşedintele ei, respin
gând Prin biruinţă asaltul, îşi mai poate duce 
încă cinci ani steagul culturii nepătat aşa ca 
strălucirea lui să lase să se apropie ori care do
ritor de cultură şi lumină sufletească, indiferent 
de ce crez politic poartă în gând. Dacă biruiau 
clicaşii, întreaga valoare a Astrei se prăbuşea, 
omorând punctul neutral de întâlnire al tutror 
doritorilor de luminare ai poporului nostru. 

Din program a fost impunătoare cea dintâi 
şedinţă, unde şi-au rostit salutul diferite autori
tăţi şi societăţi. In aceiaşi zi după masă fuseseră 
anunţate conferinţe publice, care nu ştim din ce 
pricini nu s'au ţinut, silind multă lume venită 
anume la serbări, să bată trotuarul pietros al 

Reghinului. Comitetul central în acest punct a 
greşit, neglijind un bun prilej de a împărtăşi 
cultură prin două-trei conferinţe de model, unui 
public doritor să audă şi ceva mai bun decât 
pot da membri despărţămiintelor de provincie. 
Făcuţi atenţi de această greşală, au voit să o 
repare după desfăşurarea conductului, dar vre
mea şi îmbulzeala cea mare nu i-a îngăduit. 

Au fost de o superioară valoare conferinţele 
delà şedinţa secţiilor ştiinţifice, în deosebi a t\-
nărului Dr. D. Voina, păcat însă că au fost nu
mai pentru intelectuali. 

Cu un conţinut mai românesc putea fi alea;-ă 
şi piesa teatrală, căci „Năsdrăvăniile divorţului" 
a dat publicului numai distracţie şi nu cultură, 
cum se cădea în cadrele unei adunări generale 
a Astrei. P e viitor bine ar fi, ba chiar se impune, 
ca centrul, prin secţiunile sale să îndrume pro
gramele serbărilor în aşa fel, ca ele să esceleze 
prin o nuanţă cât mai culturală, corespunzătoare 
scopului urmărit de ea. Serbările adunărilor ge
nerale trebuie doar să rămână memorabile, ca 
model neîntrecut de întruniri culturale.. De 
unde să-şi ia despărtămintele învăţătură, cum 
trebuie să se manifesteze şi să lucreze, dacă 
nu chiar din aceste adunări generale, care se 
fac numai odată în an şi tot în alt şi alt oraş. 
Pe viitor să fie serbările mai mult ale centrului 
şi mai puţin ale despărţămintelor, căci numai 
concentrând toate puterile poate să rămână 
tare şi să câştige aderenţi şi simpatii. 

Punctul de adevărată manifestare al ţinutu
lui Reghin ar fi fost să fie conductul etnografic. 
Din cauza vremii nu tocmai favorabile, nu a pu
tut fi reprezentat nici pe jumătate pe cât fusese 
anunţat, lipsind satele care aveau rol principal. 
Şi aşa frânt în două încă a fost frumos, cu scă
derea că în faţa tribunei nu s'a ţinut loc destul 
de larg. Au plăcut grupul tinerilor, flăcăi şi fete, 
ai nuntaşilor călăraşi, al vânătorilor şi pescari
lor şi câteva jocuri bine, dar foarte grăbit ju
cate de frica ploii. 

Serbările s'au sfârşit cu un bal foarte bine 
reuşit. 

Aşa am văzut eu — în schiţare largă, — 
adunarea Astrei la Reghin, şi dragostea ce i-o 
port, m'a îndemnat să pun şi pe hârtie cele con
statate şi observate, ca să fie un modest îndrep
tar celor ce vor voi să-1 aibă. 

Protopop D. Antal. 



Congresul clerului la Cernăuţi 
In zilele de 25 şi 26 August s'a ţinut congre

sul Asociaţiei generale a clerului ortodox din 
întreagă ţara la Cernăuţi. 

De dimineaţă la capela metropolitană, a ofi
ciat un serviciu divin P. S. S. Sa episcopul Ipolit 
Vorobehievici al Rădăuţilor, asistat de mai 
mulţi preoţi. 

La orele ] 1 congresul a fost deschis printr'o 
cuvântare a preşedintelui, Popescu Mălăeşti, 
care după ce a salutat pe cei prezenţi a arătat 
scopul congresului. 

Păr. Mălăeşti a insistat asupra colaborării 
desăvârşite creştineşti. Această unire este nece
sară pentru că numeroşi duşmani sapă la teme
lia statului. 

P. S . Sa Episcopul Ipolit a arătat pericolul ce 
ameninţă credinţa strămoşească din partea di
feritelor secte. P. S. apelează la congresişti hă 
lucreze în deplină armonie spre a ajunge la o 
înţelegere deplină în folosul neamului românesc. 

D-l ministru Nistor a făcut un istoric al acti
vităţii bisericii în trecut, care singură a păstrat 
şi apărat credinţa şi graiul românesc în tristul 
trecut al Bucovinei. D-sa a evocat marile figuri 
bisericeşti din trecut, cari au ţinut trează cre
dinţa strămoşească. Inchee cu apelul să dis
pară indiferentismul şi să se reînceapă serios 
munca de readucere la vechea şi frumoasa cre
dinţă străbună. 

In numele garnizoanei din Cernăuţi a vorbit 
d. colonel Constantin. D-sa a relevat rolul 
preotului în educarea soldatului. 

D-l Brădişteanu, din partea ministerului de 
culte, a salutat congresul, promiţând clerului 
tot concursul. 

D-l Popescu Tudor, în numele soc. femeilor 
ortodoxe române, a adus salutul d-nei Alexan
drina Cantacuzino. A insistat asupra situaţiei 
materiale a clerului şi a necesităţii înfiinţării 
presei bisericeşti. 

S'au expediat telegrame M . S. Regelui, A. S. 
R. Principelui Carol, d-nei Alexandrina Canta
cuzino. 

In şedinţa de după masă s'a luat în discuţie 
problema „Presei bisericească şi întreţinerea ei". 

A vorbit preotul Cernăuţean (Basarabia) din 
partea eparhiilor: Chişinău, Hotin şi Tighina. 
Şf. Sa a adus salutul clerului basarabean. A in

sistat asupra necesităţii unei prese bisericeşti 
puternice. 

Părintele Popescu-Moşoaia a citit un referat 
asupra presei bisericeşti şi mijloacele ei de în
treţinere. 

După discuţii interesante d-l Berceanu a pro
pus ca revista „Crucea" din capitală să treacă 
asupra Asociaţiei şi să devină organ zilnic. 

Propunerea a fost Primită cu entuziasm!. 

D-l Berceanu donează 10 mii lei pentru presa 
bisericească. 

A doua zi a continuat congresul sub preziden
ţia păr. Popescu-Mălăeşti, care a cerut modifi
carea statutului asociaţiei pentru a putea fi pus 
în concordanţă cu legea de recunoaştere ca 
persoană morală a asociaţiei; apoi, asociaţia 
să aibă libertatea de a lucra de comun acord cu 
celelalte asociaţii profesionale şi să se formeze 
un comitet de trei delegaţi pentru, discutarea 
chestiunii ziarului. 

Păr. Gecrgeseu a citit referatul asupra în
zestrării bisericii pentru asigurarea şi prospe-
rarea ei formulând în această privinţă un me
moriu care se va trimite forurilor superioare. 
Oratorul a vorbit despre o mai bună reparti
zare şi întrebuinţare a averilor bisericeşti. Păr. 
asesor Ciuhandu a propus o moţiune care cu
prinde chestiunea înzestrării bisericii, să fie 
tratată amănunţit, într'un memoriu înaintat fo-
rujrilor superioare; chestiunea aceasta să fie 
deliberată de un comitet special; în fine, comi
tetul central va îngriji să înceapă o acţiune de 
informare prin presa întregei ţări pentru for
marea opiniei Publice, asupra dezideratelor 
preoţeşti. 

Moţiunea aceasta e primită în unanimitate. 
După amiazi oaspeţii au vizitat institu'ţiunile 

oraşului. 

La 4 jura s'a ţinut ultima şedinţă pentru di
ferite comunicări, după care, Păr. PoPeseu-Mă-
lăeşti a închis congresul — printr'un îndemn la 
muncă neobosită pentru ridicarea bisericii stră
moşeşti la cinstea şi bună starea de odinioară, 
aceasta spre binele şi fericirea Poporului român. 

In dimineaţa zilei de 27 c , orele 7, oaspeţii au 
Plecat să viziteze mănăstirea Putna. 



Sfinţirea bisericei din Brodea 
Clădită pe peatra cea tare a rjeclătitei cre

dinţe ortodoxe strămoşeşti moştenită de vred
nicii Bucerzeni de azi dela strămoşii lor din 
cele trecute vremi de restrişti şi iobăgie; — ri
dicată dela vale la deal, din dosnicul întunerec 
in Pitorescul luminiş din centrul comunei; — 
amenajată cu toate cele ale înoirii: iconostas, 
icoane, strane mândre de stejar şi clopote de-o 
armonie aleasă, cu prapori, decoruri, ţesături şi 
cusături în motivele alese ale neîntrecutei noa
stre arte ţărăneşti; — Prea frumoasa biserică 
nouă din Bucerdea-vinoasă, cu aspeetu-i impo
zant al bisericei de oraş încrestează o pagină 
Pilduitoare: îndreptăţirea pentru neam şi bise
rică a viitorului dorit cu adânci rădăcini de 
viată în virtuţile trecutului. 

Vechea bisericuţă zidită la 1702 va odihni de-
acum fericită de lupta bună ce-a luptat, privind 
cu satisfacţie la maiestosul edificiu nou ce 1-a 
creiat ca pe un simbol al triumfului adevărului, 
credinţei şi conştiinţei de lege şi de neam. 

Eroii revoluţiei din 1848, ce-şi dorm somnul 
cel vecinie în durul bisericuţei vechi şi cari îi 
decimaseră atunci pe toţi reformaţii trufaşi din 
Bucerdea-ungurească, pot radia privind cât de 
senin, curat şi românesc e azi locul leagănu
lui lor, iar copiii ş inepoţii generaţiilor de mâne 
îi vor binecuvânta pe cei de azi pentru vredni
cia lor, precum şi cei de azi, îi vecinicesc pe 
cei ce au fost, pentru scumpa şi sfânta moşte
nire, ce le-au lăsat. 

Iată verificată trăinicia adevărului ortodoc-
siei şi dreptăţii româneşti! 

Din Cluj cu trenul şi din Teiuş cu automobi
lul P. S. Sa episcopul Nicolae al Clujului însoţit 
de asesorul consistorial An. Lud'u, de secretarul 
L. Curea, diaconul A. Todoruţ şi de corul ePis-
cepiei, descinde în 7 Sept. c. în Bucerdea ca să 
simţească cu moaşte, aghiasmă, rugăciuni şi 
,.Pecetea darului Duhului Sfânt" noul Sion. în
tâmpinat la Teiuş şi însoţit apoi şi de d-1 Dr. 
loai Pop, directorul forestierei din Cluj, P. S. 
Sa in tot parcursul drumului in haină de ver
deaţă e bineventat de popor cu urale entuzi
aste. 

In Galda-de-jos P. S. Sa e întâmpinat de au
torităţile judeţului, cari prin rostui cuvintelor 
alese ale Pvimpretorului plăşîi Ighiu, in numele 
său şi al prefectului judeţului Albei-Inf., doreşte 
P. S. Sale bun sosit in numele Domnului, şi al 

dragostei şi culturii tuturor cetăţenilor Ţări:. 
P. S. Sa viu impresionat îl asigură de sentimen
tele si doririle sale de conlucrare armonică cu 
administraţia pentru fericirea cetăţenilor Ţării. 

In Circău sub măreţul arc de triumf împodo
bit cu emblema Tării şi două mari drapele şi în 
bătaia veselă cu flori a copiilor de şcoală, P. S. 
Sa e ovaţionat frenetic de reprezentanţii şi în
tregul popor ort. şi unit şi bineventat prin cu
vintele preotului Nic. Muntean, care îl asigură 
de bucuria, devotamentul şi admiraţia lor de
plină. P- S. Sa răspunde mişcat binecuvântân-
du-i şi îndemnându-i la înoire sufletească prin 
biserică, şcoală, cultură şi armonie şi cu frumo
sul buchet de flori înmânat de o nevinovată co
pilită pleacă mai departe însufleţit şi întinerit 
de sincera alipire şi recunoştinţă a poporului pe 
care-1 luminase încă din vremea păstoririi sale 
de protopop al tractului Alba-Iuliei. 

La hotarul comunei Bucerdea îl întâmpină 
voios călăreţi cu steaguri şi trăsuri cu fruntaşii 
bucerzeni, iar în capul comunei întreg poporul, 
cu învăţătorul şi copiii de şcoală în haine de 
sărbătoare şi cu buchete şi flori, sub ateul de 
triumf e viu ovaţionat şi întâmpinat de preoţii 
în odăjdi cu sf. Cruce şi Evanghelia şi salutat 
de protopopul F. Rusan în numele tractului şi 
preoţimei, de notarul comunei şi de preotul gr. 
catolic, cari — toţi — văd în descinderea P. S. 
Sale o înălţare a moralei şi a conştiinţei popo
rului. P. S. Sa le răspunde adânc mişcat. E a-
devărat, că cea mai plăcută datorinţă a mea e 
să-mi cercetez şi luminez poporul, dar aici la 
d-voastră mă aduce şi o dragoste veche de pre-
tinie şi conlucrare în via Domnului. Văd cu bu
curie roadele şcoalei ce v'am edificat-o înainte 
cu 32 de ani ca protopop şi cu bucurie mare Vă 
binecuvântez truda şi jertfa cu cari ati ridicat 
acum noua biserică. Corul intonează „Pre stă
pânul Şi arhiereul nostru şi impunătorul convoiu 
înaintează încet, dar radios de bucurie prin sa
tul îmbrăcat în haină de sărbătoare, printre ca
sele pavoazate cu tricolor, verdeaţă şi mândre 
covoare, în frunte cu doi prapori de-o frumu-
seţă rară eşiţi din mâna harnică a „Reuniunei 
femeilor" din localitate. 

Trecând pe sub al doilea arc triumfal din 
dreptul frumoaselor case parohiale de pe locul 
unde în 1848 fusese biserica şi casa parohială 
reformată şi apoi prin al treilea arc de dinaintea 
modestei bisericuţe vechi, intrăm la serviciul 
vecerniei, litiei şi utreniei pontificate de aseso-



rul consistorial Andrei Ludu asistat de trei Pro
topopi şi trei preoţi. 

La sfârşitul serviciului asesorul consistorial 
Andrei Ludu rosteşte o frumoasă cuvântare cu 
versetul „Fericitu-m'am de cei ce mi-au zis: In 
casa Domnului vom merge (Ps. 121, 1.) remar
când rolul ce 1-a avut biserica noastră ortodoc-
să în păstrarea credinţei strămoşeşti şi a fiinţei 
noastre curate româneşti. 

P. S. Sa e condus de preoţime Şi popor la 
locuinţa inimosului bătrân plin de fapte vred
nice, d-1 Anton POP, care şi cu prilejul împro
prietăririi de acum-, fără să fi căzut sub expro
priere, a dăruit 30 terenuri de case poporului 
avizat. Suita sa şi corul au fost găzduiţi bine la 
harnicul primar şi cântăreţ al bisericei d-1 
M uncus. 

In zorii dimineţii sărbătorii Naşterii Născă
toarei de Dumnezeu la dangătul plin de armonie 
al clopotelor celor noui se oficiază la biserica 
cea nouă sfinţirea apei de către asesorul con
sistorial Andrei Ludu asistat de preoţime, după 
care se merge în procesiune — slujitorii bise
ricei şi poprul întru aducerea Arhiereului iubit 
la sfinţirea noului locaş de închinare. P. S. Sa 
îmbrăcat în splendidele-i odăjdii procedează la 
încunjurarea, stropirea şi miruirea pe din afară 
a bisericei după prescrierile speciale ale tipicu
lui, întră şi continuă în biserică acelas ceremonial 
şi începe şi pontifica serviciul Sf. Liturghii asi
stat de preoţii: asesorul cons. Andrei Ludu, pro
topopii F. Rusan, A. Muntean, veteranii Pr. C o 
stea si Qh. Muncuş, P. Circo, E. Qheaja, I. Pop, 
I. Baba, I. Danciu, M. Jurca, Oh. Popescu, A L 
Băieşan, I. Istrate, L. Muntean, M. Puşcaş, N. 
Muntean, Hoportean, I. Popa şi diaconul cere
monial A. Todoruţ, dând răspunsurile liturgice 
corul episcopiei condus de secretarul consisto
riali.. Curea cu preciziune şi cucernicie înălţă
toare. 

In decursul liturgiei P. S. Sa hirotoneşte în
tru diacon pe tinărul loan Roşea ales paroh în 
Sebeşul-mafe şi distinge cu brâu, roşu pe neo
bositul paroh local loan Popa, care a muncit cu 
vrednicie şi s'a tmdit la ridicarea acestei noui 
biserici — fără a impune vr'o repartiţie pe po
por, ci numai din marinimoasele donaţiuni, — 
Până la zdruncinarea fizicului său. 

m înăltătoarea predică a P. S. Sale începută 
cu citatul: „Tot pământul să se închine Tie, 
să-ţi cânte Tie şi să te preamărească pe Tine 
(Ps. 65. 3- 11)", P. S. Sa evidenţiază însemmă-

tatea îndoitului praznic de azi al sărbătorii şi al 
sfinţirii bisericii, evocând memoria mucenicilor 
din trecut, cari ne-au menţinut credinţa" şi nă
dejdea în trecutul de obidă şi iobăgie a neamu-
lui,îndeamnă la lumină prin şcoală, ceteşte ac
tul comemorativ al sfinţirii acestei biserici, ce
teşte lista daniilor pilduitoare din cari a răsărit 
acest impunător locaş, în fruntea cărora stă ca 
iniţiator moral şi material atât de iubitul de toţi 
şi vrednicul fiu al Bucerzii d-1 Dr. Ioan Pop, 
fost prefect şi azi directorul Forestierei din Cluj, 
care pe lângă cele 100.000 lei dăruiţi a favorizat 
lemnul de construcţie, a sfătuit, îndemnat şi 
contribuit cu toată puterea la terminarea eu 
bine a acestei măreţe biserici. 

La cuvintele P. S. Sale, că: Fiii şi nepoţii 
diui Dr. Ioan Pop vor avea mângâierea şi mân
dria de a spune posterităţii, că vrednicul lor 
tată plin de credinţă a pus nu numai o cărămidă 
ci tot sufletul său în această zidire, asistenţa 
întreagă, pe care abia'o cuprindea spaţioasa bi
serică a erumpt în sincere şi frenetice ovaţii la 
adresa acestui simpatic şi vrednic fiu al Nea
mului. 

Ceteşte P. S. Sa numele tuturor donatorilor 
ca Antoniu Pop ş c. cu- sume mari de 60.000 
lei, 50.000 lei, 40.000 lei până la cele mai mici 
de peste 2000 lei şi tuturora cât şi preotului 
Ioan Popa, comitetului parohiaL epitropilor şl 
poporului bun, harnic şi credincios, le exprimă 
mulţumirea şi binecuvântarea sa arhierească. 
Laudă priceperea antreprenorulttî M. Rosca, 
care şi-a creat titlu de laudă, şi de viitor prin 
cinstea şi priceperea cu cari a executat lucră
rile de construcţie şi mulţumeşte apoi Ceriului 
înseninat şi înveselit de mândrul soare, care 
pentru vrednicia zilei de azi a împrăştiat şi 
ploaie şi nori şi şi-a revărsat lumina şi darul 
său întăritor asupra poporului şi bisericei sale 
iubite. 

Terminate toate, P. S. Sa, în sunetul maie-
stos al clopotelor şi al cântării arhiereşti „Pre 
Stăpânul..." şi în uratele nesfârşite ale muîţimei 
elevate de fostul cuceritor al sfinţirii şi predicei 
Arhiereului iubit, e condus la locuinţă, pentru ca 
după câteva clipe de recreaţie să reapară în 
pavilionul de recepţii Şi banchet şi să se între
ţină amical cu autorităţile bisericeşti şi admini
strative şi cu cei peste 300 de intelectuali veniţi 
la acest mare praznic din iubirea faţă de bise
rica strămoşească, faţă de neobositul episcop 
plin de merite şi faţă de vrednicul şi simpaticul 



fruntaş al vieţii noastre publice, răsărit din po
por dl Dr. Ioan PoP. 

La banchetul copios al celor ,300 de intelec
tuali, servit de mândrele şi îndemânaticele dom
nişoare cu şcoală ale comunei Bueerdea, a vor
bit mai întâiu dl Dr. Ioan Pop în sănătatea P. 
S. Sale părintelui episcop Nicolae, asigurândii-1 
de dragostea neţărmurită ce i-o păstrează în
tregul popor din Bueerdea, jur şi eparhie. P. S. 
Sa răspunde adânc mişcat, mulţumind tuturor 
pentru frumoasă manifestaţie de dragoste ce 
i-o arată şi le cere preţiosul concurs şi în munca 
din viitor ce şi-a închinat-o bisericei şi neamului. 

Asesorul consistorial Andrei Ludu vorbeşte 
pentru fostul ministru Dr. Victor Bontescu, care 
s'a validitat atât de frumos Pe arenele luptelor 
politice naţionale din trejeut şi prins reforma 
agrară plănuită în Marele sfat naţional şi con
stituanta României întregite şi pentru biserici 
şi preoţi. 

Dl Dr. Victor Bontescu vorbeşte pentru cei 
doi factori mari culturali şi sociali: biserica şl 
şcoala, Prin cari, dacă ne-a fost dat să ne ridi
căm dela vale la deal, sa şi staţionăm tot la 
deal şi în glorie Prin crearea unui suflet creşti
nesc adevărat. 

Protopopul FI. Rusan vorbeşte pentru preo
ţime, • preotul gr.-cat. Magda din Şard pentru 
dragostea şi armonia dintre bisericile româneşti 
surori, cari 

„Ca doi fraţi înţr'o lumină 
Ca doi brazi într'o tulpină" 

cultivă aceeaş limbă, aceeaş cultură şi aceleaşi 
aspiraţii. 

înv. Medrea vorbeşte pentru administraţie şi 
şeful ei harnic şi conştient Dr. Virgil Radeş, Pr. 
Alex. Băieşan pentru corul episcopiei, care ri
dică atât de mult nimbul sărbătorilor şi cultura 
sufletească; Pr. I. Baba pentru armonia dintre 
preoţi şi intelectuali; capelanul N. Muntean pen
tru comitetul şi epitropia parohială, prot. Ru
san pentru armată şi colonelul Filimon, prot. 
A. Muntean pentru poporul harnic al Bucerzii, 
închinându-i cuvintele poetului: „La voi aleargă 
truditu'mi suflet să se închine" si preotul lo
cal Ioan Popa pentru distinşii oaspeţi. 

P. S. Sa apoi ridică masa şi între ovaţii fre
netice să retrage şi către seară se întoarce cu 
automobilul spre Teius mângâiat pe deplin de 
roadele pildei sale de muncă şi jertfă fără pre

get pentru luminarea poporului şi consolidarea 
bisericei noastre ortodoxe şi a scumpei noastre 
Ţări. 

Seara a urmat frumos concert executat de 
corul episcopiei, urmat de „Teatrul" diletan
ţilor din localitate şi de ijocul Pănâ 'n zori al 
tinerime!, însufleţite şi viale. Cor. 

CONVOCARE 
No. 4699—1925. 

In temeiul § 16, din regulamentul pentru pro
cedură la alegerea de protopresbiter, subscrisul 
în calitate de comisar consistorial încredinţat 
cu săvârşirea actului alegerii prin ordinul con
sistorial No. 4699 Plen. din 27 Iulie a. c , Prin 
aceasta convoc si declar convocat sinodul pro-
tovresbiteral electoral al tractului Alba-lulia pe 
ziua de Marţi in 29 Septemvrie 1925. 

Serviciul divin se va săvârşi în biserica cen
trală dirT Alba-lulia la ora 9 dimineaţa, după 
care va urma imediat şedinţa sinodului în loca
lul primăriei oraşului. 

In legătură cu aceasta în conformitate cu § 14 
şi 15 a regulamentului convoc comitetul proto-
povesc la şedinţă pe ziua premergătoare, Luni 
2S Septemvrie 1925, la ora 5 d. a. în cancelaria 
oficiului protoPiesbiteral pentru a face candi-
darea prescrisă. 

Cluj, la 7 Sept. 1925. 
Dr. Sebastian Stanca, comisar cons. 

1".81 Ş T I R I i u i 

Donaţiune. D-l ministru Alexandru Lăpădat 
fiind în parohia Geaca, a donat suma de 20.000 
lei pe seama zidirii bisericii noastre din Geaca. 
Pentru aceasta i se aduce pe aceasta cale cea 
mai sinceră mulţumită. — loan Macavei, preot. 

* # # 

Danie. In ziua de 29 August, praznicul „Tă
ierea capului Sft. loan" s'a oficiat în. biserica 
noastră ortodoxă rom. din Făureşti cu solem
nitatea cuvenită parastas pentru reposaţii Bilt 
loan lui Tănasie şi soţia sa Marinca. Erezii sus-
amiintiţilor reposaţi au dăruit cu acest prlej bi
sericei noastre frumoasa sumă de 6000 lei. 
Onoare şi cinste li se cuvine" rămăşiţelor pentru 
recunoştinţa faţă de părinţii lor şi pentru dra
gostea şi iubirea îa\ă de şf. biserică. — Aurel 
Greblea, paroh. 
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Petrecere. Societatea de lectură „Tinerimea" 
din Lupşa a aranjat Duminecă în 30 August o 
reprezentaţie teatrală împreunată cu joc. A ţi
nut o frumoasă cuvântare preşedintele socie
tăţii Emil Sabău, a recitat câteva poesii d-şoara 
Elena Samuilă, s'au jucat piesele „Peţitorii" şi 
„Arvinte şi Pepelea" şi s'au cântat mai multe 
cântece de cor. A luat parte lume foarte multă 
din Lupşa şi ijur, intelectuali şi popor. Societa
tea a mai dat astfel de reprezentaţii în Muşca 
şi Baia-de-Arieş. Laudă se cuvine tinerimei care 
dă dovezi de înţelegere a rolului ce-1 are în pro
pagarea culturii la sate. 

# # # 

Aviz. La internatul „Regele Ferdinand" din 
Turda sunt vacante posturi de pedagogi, cu în
treţinere complectă şi 1495 lei salar lunar. Dori
torii de a ocupa un astfel de post să-si înainteze 
cererile direct la direcţiunea internatului. 

# * * 

Căminul preoţilor din Bucureşti. La iniţiativa 
I. P. S. Patriarhul Miron se va ridica în toamna 
aceasta în capitală un edificiu, în care se va 
adăposti şcoala de cântăreţi şi căminul preoţi
lor. Localul va fi aranjat cu toate cele trebuin
cioase, sale de învăţământ, dormitoare, sufra
gerie, locuinţa directorului, sală pentru desemn 
şi pictură bisericească precum şi 11 camere pen
tru (căminul preoţilor. Instituţia aceastia va 
purta numele I. P. S. Patriarhului Miron. 

# * * 

Ajutor. Guvernul a hotărît să se trimită vre-o 
trei mii de vagoane de grâu de însemânţare 
pentru Basarabia unde a fost secetă. Judeţele 
din sudul Basarabiei vor fi aprovizionate din 
Cadrilater, iar cele din nord de către judeţele 
Botoşani şi Dorohoi. 

PUBLICAŢIE DE LICITAŢIE. 

Asupra lucrărilor de zidire, tenciuire, beton 
armat, cioplire de piatră, aşezare, se publică li
citaţie pentru 20 Sepit. a. c. ora 10 a. m. Ofertele 
se vor iscăli în original de către oferenţi, fiind 
Puse în plicuri sigilate, înscriindu-se numele, lo
cuinţa şi qualificaţia oferentului respectiv. 
Oferta va conţine preţurile unitare la fiecare 
lucrare provăzută. 

La ofertă se va anexa în numărar 4% ga
ranţie Provizorie. 

Prezentarea ofertelor astfel înzestrate, se va 
face la prim epitropul parohiei Dr. E. Dandea. 

(Primăria oraşului). Acolo se Pot vedea cáetele 
de sarcini şi devizele pentru lucrările de zidărie 
şi beton armat. 

Ofertantul va mai declara că cunoaşte toate 
condiţiile Proiectelor şi condiţiilor de sarcini, că 
cunoaşte toate împrejurările locale, şi că oferta 
prezentată a ţinut cont de toate aceste împre
jurări. 

întrucât oferenţii se asociază, ei vor declara, 
că sunt solidari responzabili pentru angajamen
tele ce sunt de luat şi vor designa, care din-
tr'ânşii este designat să primească îndrumările 
dirigenţei, să prezinte chitanţe şi să ridice con
travalorile lucrărilor executate. Tot astfel se 
vor comporta şi societăţile anonime prezentate 
la licitaţie. Ofertele acelora cari nu dispun de 
qualificaţia recerută, şi cari nu au brevetul in
dustrial respectiv, nu vor putea lua parte la li
citaţie. 

Asupra greşelelor intrate în ofertă, oferenţii 
nu pot ridica nici o despăgubire ulterioară. 

Adjudecarea lucrărilor se va face la cel mult 
10 zile, dela data licitaţiei. Toţi oferenţii rămân 
în obligo cu oferta lor, rămânând ca obligamcn-
tul parohiei să înceapă abea după hotărîrea 
validă şi confirmarea forurilor superioare. Ofe
renţii nu pot avea nici o pretenţie asupra pre
judecăţilor ce li s'ar putea creia prin hotărîrea 
luată asupra licitaţiei de către comitetul paro^ 
hiai. 

T.-Murăş, din şedinţa comitetului parohial şi 
de construcţie ţinută la 3 Sept. 1925. 
Ştefan Rusu, preşedinte 

Dr. Dandea, prim epitrop. 

No. 345—1925. 2—3 

CONCURS REPEŢiT 

Pentru postul vacant de paroh în parohia de 
ci. I. Borgomijloceni, în tractul Bistriţei, prin 
aceasta se publică concurs nou cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. întregirea salarului dela stat; 
2. Sesiunea parohială 11 jug. 720 st. cu pros

pecte de a fi întregită; — folosinţa alor două ci
mitire ; 

3. Casă parohială cu supraedificate economice 
în stare bună, grădină; 

4 Venitele, stolare obişnuitje majorate con-
conform împrejurărilor de astăzi. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta cere-
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rile legal documentate la oficiul protopopesc al 
Bistriţei şi au voie a se prezenta şi în comună 
pentru ca să facă cunoştinţă cu poporul. 

Se observă că, fiind parohia de cl. I., în lipsă 
de reflectanţi corespunzători, vor fi admişi şi 
de cei cu clasificară pentru parohii de cl. II, 
dacă vor fi obţinut încuviinţarea dela Ven. Con-
sistor. 

Bistriţa, 26 August 1925. 
Oficiul protopresbiteral în conţelegere cu co

mitetul parohial 
Grigore Pletosu, protopop. 

No. 266—1925. 2—3 

CONCURS 

Pentin ocuparea postului de preot din paro
hia de cl. I, Trăznea aparţinătoare trac-tului Un-
guraş, se ublică nou concurs cu termin de 30 
zile delà prima apariţie în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţă în natură, cu supraedificate şi 1li 

jug. grădină; 
2. Sesiune parohială de 52 jug.; 
3. 2 viei cu cucuruz cu codanul şi o zi de lu

cru dela fiecare casă; 
4. Venitele stolare obicinuite; 
5. întregirea dela stat conform celor cuprinse 

în coala B. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta sub

scrisului oficiu protopopesc în termenul deschis 
cererile de concurs instruite conform normelor 
în vigoare şi pe lângă observarea dispoziţiilor 
reglementare se vor prezenta în parohie pentru 
a face cunoştinţă cu credincioşii. 

Unguraş, la 20 August 125. 
Oficiul protopresbiteral în înţelegere cu comi

tetul parohial. 
Joii Ghiuritan, protopop. 

No. 5472—1925. 

CONCURS 

Pentru liferarea de carne de vită, vitei, porc 
şi unsoare de Porc — de prima calitate şi în 
cantitate zilnică de aproximativ 20 kgr. înce
pând cu 1 Oct. a. c. pe seama Internatului Aca
demiei teologice din Cluj, str. Nic. Bălcescu 
No. 21, publicăm concurs cu termen până la 20 
Sept. a. c. 

Ofertele sunt a se înainta închise şi sigilate 

la adresa consistorului eparhial ortodox rom. 
din Cluj, str. IuliuManiu No. 36, de unde se 
Pot lua informaţiuni amănunţite. 

Ofertele întârziate nu se iau în considerare. 
Cluj, din şedinţa Consistorului, ca senat bis. 

ţinută la 5 Sept. 1925. 
Consistorul ort. rom. 

No. 343—1925. 1-3 

CONCURS 

Devenind vacant postul de paroh în parohia 
de ol. I. Borgorus, în protopopiatul Bistriţei, 
pentru întregirea aceluia se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima apariţie în „Rena
şterea". 

Beneficiile împreunate cu acest Post sunt: 
1. întregirea salarului preoţesc dela stat. 
2. Sesiune parohială 20 jug. fâna'ţ şi 1 şi jum. 

jug. arător. 
3. Stolele obicinuite. 
4. In lipsă de casă parohială, comuna se va 

îngriji de locuinţă corespunzătoare. 
Reflectanţii la acest post îşi vor trimite cere

rile regulamentar documentate la oficiul proto
popesc ort. rom. în Bistriţa şi au voie a se pre
zenta în comună spre a face cunoştinţă cu po
pe rul. 

Bistriţa, 21 August 1925. 
Oficiul protopresbiteral ort. rom.. în conţele

gere cu comitetul parohial. 
Grigore Pletosu, protopop. 
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